
GERİDEN KEsTİRME,DE DEĞişiK nin çözüıvı

Büıenı Bosıancl*

özsrı
Gelişen teknolojiyle Geriden Kesıirme probleminin önemi qrtmıştır. Problemin çözümünle
Sinüs Teoremi ve Kosinüs Teoremi birlikte kullanılmüşnr. Diğer yönlemlerden alrılan özelli-

ği budur. CAD labanlı programlarda da yöntemin çözümü kıılaydır.

ABSTRACT:

By the groving uP technology, the importance of ıhe Resection Method is increased. The Si-
ne Theorem and The Cosine Theorem are being used ıogether for the Solution of this prob-

lem. The difference of the method from the other's is this. Also it's simple to solve the prob,

lem by CAD progroms.

r. (;IRIŞ

Koordinaü betidenecek nokta üzerine atet kurulup, koordinatı bilinen noktalara doğrulfu

gözlemleri yapılarak yeni notıanrn koordinatnrn beliIlenmesi işlemine geriden kestiıme

problemi adı verilir. Jeodezi ve Fotogİameıri Miihendistiği ile ilgili kitaplaıda bu problemin

4 çözüm yöntemi gösteriliı Bunlar:
t ) Kiistner Yöntemi
2) Collins Yöntemi
3) Cassini Yöntemi
4) Ansermet Yöntemi

Aşağıdaki çözüm daireye ilişkin özellikleri kutlandığı için Collins yöntemini hatıIlatsa da

kullanrlan bilgiler ve formüller balamrndan tamamen farklrdır. Diğer çözüm yollannda ço-

ğunlukla "Sinüs Teoremi " kullanıldığı halde aşağıdaki çözüm yönteminde "Cosinüs Teore-

mi" kullanılmıştır.
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2. çÖzÜM YoLU

Ş.kil l

l) Kooİdinat bilinen vc bağlantıs! olaı noktalaı aıasındaki açıklık açılan ve kenaİla,

hğsapladrı.

.4B =a_ (Yr-Yr)'+(X8-Xı)'

BC =b= (Y, - Yu)' + (X c - X B)!

v _v
Tan (BC], = 'C 'B' ,Yr-X"

fan

2) ABP üçgenınde

8CP üçgcninde

vv
lAB], = '8 ,,I

X"-X,,

=!- = z.n,
5ın a

-a
l.,\lna

b_
Sin B

1p h
' 2.SinP

R

])

Cos y
+R ,İ.l i.l

Z.a.R, 2.a.R, 2.i,

(,\Ol {.\3J - ı
iB())=ül] )-/

Şck:i 1-1
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Yc - Y^ + R| . sin (Ao)

L=Xı+Rı.Cos(AO)
Y. t Ys + R| . siı (Bo)

)q - xe + R| . co6 (Bo)

Forrnlulcrind.o o dairr mcıtçzi kooıdiııl ko rollil olarai buluıuı,

b1 +R, '-Rr'Cos6 =

4)

2ıR, zbR, 2R,

(BM)=(BO+ 6

(CV)=(CB)- d

Şekil 1.2

YM = YB + &. sin (BM)

xM = xg + R2. cos (BM)

Y11= Y. + ar. 51a 16141

xM = xc + &. cos (cM)

FormitJl.rindcD M dıiİr ocrk zi koordiıst! koığolıü olaİaİ bulunuİ

-c'

.?

Şchl 1.3

Hcaplanan O vc M daiıç ıtı.tlğrcri koodinıtlanndan OM = c uzunluğu ilc (OM) açıilığı

bulunuı.

oM=c= (Yu -Y)' +(X ü -Xor1
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Tan (oM) - Y" - Yo

X"-Xo

oMP oçgcnind.

Cos 9 = 2ıR,

(oP) = (oM) + P
(MP) = (Mo) - t/

Y, - Yo + R| . siı (oP)

xı = }L + Rı. cos (oP)

Yr - YM + R2. si! (ıfl,)

x, = xra + Rı. co3 (MP)

dcİı 9 açı§ı bıılünu,

oP= Rı

W- i,

c2 +Rr'-Rrz

- cı +.R.2 -t.2Cos ııı = , ,' 2cR,
dcu lY ıçısı buluııı:

5) oMP 0ç8cai yrİdıtDı ilc o vc M dıiıt mcrkcztctiadcn P gcridco tcstirmc nokasının
kQrdiDs! tootollü olarıL buluouı.
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_ Rı -

N.N Y x
20320.06 1173I.22

50 2141,1 .31 l6554.33
55 20908.80 |4162.5,7

D.N B.N DoFulhılar
P 42 0.0000

50 64.8350
55 l40.25l0

Şckil 2

vldlçDt€İr 8öİr P oold.sııtı ı@o.diıatını bulunuz,

l) Doğuıtulstd8n:

a = 64.8350

fl = 75.4|60

42-50 = ı= l609.09 ın

50-55 =b= l862.54m.

2)

a l609.09
Rl 2.Sina 2.ı Sin 64.8350

İı = 945.10 ın

b l862.54

2.SinP 2xSin75.4|60

Rı = t@5.30 ıa,

(42-50) = ı52.2268

(50-55) = 2l7.6066

/ =35.|653
a 1609.09

3) CoSl =re=-zrgı,o
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b 1862.54

2,R, 2;r1005.30

oM=c= 1083.09 m.

v -v
Tan (oM,| = '^| 'o

Xu -Xo
(oM) = lE2.57l ı

ş 6 =24.5840

(424) = (42-50) + / -|81.392l

42O = Rı = X5.10 m-

Y.= Yrz + Rı - Siı (42O) = 20506.0l

& = Lı + Rı . Cos (42-o) = 16804.59

Yo= Ylo + Rı . Si! (42O) = 20506.0l

X.= Xro + R| . Co§ (42O) = t6804.60

(5G.M) = (50-55) + 6 = 242.|9ü

5G,M=&= 1005.30 m-

YM= Ylo + Rı . Siı (50,M) = 20798.84

XM=Xlo+R2. Cos (50-M) = 15761.84

YM- Yr, + R2 . Sia (55,M) = 20798.8a

XM- XJ5 + &. Cos (55-M) = 15761.84

(50o) - (50-42) - y =3l7.0615

504 = Rı = 945,10 ın

(55_M) = (55_50) - 6 -393.0226

55-M=&= 1005.30 o_

4)

t

tr

Şckil 2.1

OM=c= (Yu -Y)' +(XM -X)'
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